



香港开新篇 融湾创未来·香港回归祖国25周年各界反响

2022年7月2日 / 星期六 / 要闻编辑部主编 / 责编 陆德洁 / 美编 黄江霆 / 校对 何绮云

羊城晚报驻香港记者 王漫琪 张豪
羊城晚报记者 董柳

7月1日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上的重要讲话，在香港各界引起热烈反响。现场出席了庆祝大会暨就职典礼或是通过直播收看盛况的众多香港知名人士纷纷向羊城晚报驻香港记者表示，习近平主席的重要讲话给人以极大的鼓舞，令人对香港的未来充满信心。

为香港创造新的发展“黄金期”

“习主席的亲切关怀和殷切期望，坚定我们对未来更好发展的信心，确立我们对全力聚焦发展的决心，强化我们满足人民对美好生活向往的奋斗目标。”出席庆祝大会暨就职典礼的香港特区政府财政司司长陈茂波聆听了习近平主席的重要讲话后，在社交平台分享道。

陈茂波表示，习近平主席充分肯定了香港回归25年来的发展和成就，我们珍惜的发展，中央同样很珍视。习主席对香港的关爱令人感动，重要讲话洋溢着对香港和广大市民的关爱之心、关切之情，处处为我们加油鼓劲，让我们在应对未来挑战时倍增力量。

习近平主席指出，香港地位特殊，条件优良，发展空间十分广阔。对此，陈茂波表示，我们必须全力以赴留住国家发展带来的历史机遇，维护和充分用好来之不易的营商环境，主动对接“十四五”规划、粤港澳大湾区建设和“一带一路”高质量发展等，全面融入国家发展大局，全面推进产业多元发展，进一步增强香港的发展动能，为香港创造新的发展“黄金期”。

“一国两制”赋予香港独特优势

全国人大常委会基本法委员会委员、香港立法会议员梁美芬深有感触地说，在香港回归祖国25周年之际，习近平主席亲临香港，可见国家是多么珍惜“一国两制”及看好“一国两制”的前景，“这就是国家送给香港市民的一份莫大的礼物。”

梁美芬表示，香港社会应当认真学习习近平主席的重要讲话，正确理解和坚持“一国两制”，本届特区政府更加要不失时机，落实好“爱国者治港”，提升施政水平和解难能力，用好“一国两制”赋予香港的独特优势，引领香港更好地融入国家发展大局，为中华民族伟大复兴作出更大贡献，不负国家所托，向国家和世界证明“一国两制”是行得通、办得到、得人心的伟大构想。“我们要认真学习，坚决拥护‘一国两制’方针，提升广大市民对祖国的归属感。香港背靠祖国，有‘一国两制’护航，我们对融入国家发展大局和大湾区建设信心百倍！”梁美芬说。

港区全国政协委员、香港立法会议员陈曼琪说，香港正处于由治及兴并走向优质发展的新篇章，未来五年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期。习主席在重要讲话中对新一届特区政府和社会各界提出的重大要求，为香港着力提高治理水平、增强发展动能、排解民生忧患、维护和谐稳定指明了凝神聚力、重点突破的方向。

“‘一国两制’有巨大生命力，是中央对香港落全面面管治权，设立的符合香港实际情况的最佳制度。”陈曼琪说，团结便是力量，香港各界要坚定对“一国两制”的决心和信心，齐心排除干扰，聚精会神谋发展，全力融入国家发展大局。“服务国家所需，用好香港所长，香港的繁荣稳定发展之路必将愈走愈广阔。”

香港青年倍感温暖努力不负期许

广东省政协常委、香港青年总会主席霍震宇表示，习近平主席肯定了香港回归祖国25年来，在“一国两制”方针政策下所取得的发展成果。同时，习主席也十分关心关爱香港青年人，希望他们投身到建设美好香港的行列中。“我会发挥好领头作用，坚定不移以祖国与香港的根本利益为前提，积极号召广大香港青年提升爱国爱港精神、增强民族自信与自豪感，立足香港融入湾区，树立正确的主流价值观和国家意识，成为建设香港的积极力量，为国家发展作出贡献。”霍震宇说。

习近平主席提到“青年兴，则香港兴；青年发展，则香港发展；青年有未来，则香港有未来”，让民建联执委、选委会基层社团选委、



习近平主席的重要讲话在粤港两地引发热烈反响。今天，羊城晚报联合香港大公文汇全媒体推出“粤港聆听，共谈感悟”特别策划，敬请垂注。

广东省委党校教授：

香港的桥梁窗口作用会进一步巩固强化拓展

中共广东省委党校（行政学院）教授许德友表示，习近平主席的重要讲话充分肯定了香港在国家改革开放历史进程中的地位和作用，在“一国两制”的保驾护航下，香港连接祖国内地与世界各地的重要桥梁和窗口作用，在未来不仅不会削弱，还会进一步巩固、强化和拓展。例如，依托粤港澳大湾区的科技创新需求和产业链驱动，以及香港对全球高端要素的强大吸引力，香港可以充分释放自身蕴藏的巨大创造力和发展活力，充实业产业发展，不断拓展新发

展动能。

许德友表示，习近平主席的重要讲话全面、系统地阐述了“一国两制”的意义、内涵和要求，指出中央贯彻“一国两制”方针坚持两点——坚定不移，确保不会变、不动摇；全面准确，确保不走样、不变形。讲话中也再次强调，“一国两制”是经过实践反复检验了的，符合国家、民族根本利益，符合香港、澳门根本利益，得到14亿多祖国人民鼎力支持，得到香港、澳门居民一致拥护，也得到国际社会普遍赞同。

羊城晚报记者 丰西西

全国政协委员：

“四个必须”“四点希望”为香港指明前进方向

全国政协委员、香港广州社团总会常务副会长孟丽红表示，习近平主席提出的“四个必须”和“四点希望”，为香港当前的工作提出了具体要求，指明了前进方向，也为香港谋划光明未来注入强大信心和昂扬士气。

孟丽红表示，未来五年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期，我们要把习近平主席和中央政府的关爱支持，化为奋进的强大动

力和实际行动，尤其要凝聚力量关爱青年一代，为他们创造更多的机遇和更大的平台。孟丽红表示，全港应团结携手，行而不辍，毫不动摇坚持“一国两制”，背靠祖国，联通世界，积极把握国家“十四五”机遇，粤港澳大湾区建设机遇，主动融入国家发展大局，同心同梦再创新辉煌，再续不朽香江传奇，为中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

羊城晚报记者 谭铮

在粤香港青年：

跟着国家步伐走，机会多空间大

习近平主席的重要讲话，也让许多在广东工作、学习和生活的香港青年备受感动，深受鼓舞。

当天，香港青年林广健和朋友们一起观看了大会直播。“习近平主席非常关注香港青年的工作、住房等，他讲得很深入又接地气，知道我们实际的需求是什么、困难在哪里。”林广健说，他深刻地感受到习主席对青年的关心关爱，“这也是最令我感动的”。

作为一名在内地学习、工作了十年的香港青年，林广健能讲一口流利的普通话。2012年，为了实现自己的法律梦，林广健到西南政法大学学习，毕业后他选择到广州就业，“广州和香港同根、同源，也是讲粤语的地方，我很喜欢广州的生活节奏。”林广健说，“选择到广州工作”是他过去十年最不后悔的决定。

番禺区是林广健梦想启航的地方，“番禺区对我们如亲人般的关心，让我能在广州安心扎根发展。”林广健说。如今，他也从一个“被服务者”变成了“服务者”。

今年6月，粤港澳大湾区青年委员会成立，林广健担任主任。他表示，希望这个平台可以凝聚更多港澳青年力量，为他们就业创业发展提供全方位的服务，并帮助港澳同胞在广州找到家的归属感。

香港青年、宁洋影业（佛山）有限公司总经理廖宇威也通过网络直播观看了大会。展望未来，他相信“爱国者治港”会让东方之珠再创新辉煌。“我将行而不辍，努力为大湾区的经济发展和社会建设发光发热。”与此同时，廖宇威希望，身体力行地讲好湾区青年创业故事，让广大的香港青年深信“未来可期”。

习近平主席对香港青年寄予厚望，也让香港青年、暨南大学在读研究生谢彬华备受鼓舞。作为土木水利专业学生，他表示，要努力学习，夯实专业基础，勇于突破创新，为香港北部都会区和粤港澳大湾区建设贡献一份力量。

出生于1997年的香港青年林嘉浩，来广州已经六年了，现在就读于暨南大学硕士二年级。通过直播认真聆听了习近平主席的重要讲话后，他感触颇深。“习主席的讲话让我非常感动，作为香港青年真的感受到被国家重视和关注。”林嘉浩表示，这种关注背后是有实实在在的政策作为支撑的，比如就业创业、税收、住房等方面政策。“这些政策给我们提供了很多便利和优惠，让我对未来充满信心。”他说，“未来我也会留在大湾区发展，跟着国家的步伐走，机会多，福利也多，发展空间很大。”

羊城晚报记者 侯梦菲 鄢敏 柳卓楠

对香港未来发展前景充满信心

同为香港开新篇

本版统筹：丰西西

习近平主席重要讲话在香港各界引发热烈反响，大家纷纷表示：

香港特别行政区全体立法会议员：

“一国两制”在新时代必会再创辉煌

香港特别行政区全体立法会议员对习近平主席始终牵挂着香港、关心香港发展和市民福祉表达由衷的感谢。

“习近平主席的讲话进一步让我们坚信，‘一国两制’是具强大生命力，能够维护国家主权、安全和发展利益，确保香港长期繁荣稳定的好制度。我们相信在习近平主席的引领下，‘一国两制’，香港实践在新时代必定会再创辉煌。”立法会议员们表示，必将继续习近平主席对香港发展提出的“四点希望”：“在‘爱国者治港’

原则下，我们必忠诚履行立法机关的宪制职责，坚持与特区政府既相互制衡又相互配合的关系，支持和监督特区政府依法施政，合力开启特区良政善治新风；我们更要把握时机，努力团结社会各界，同心同德，共同维护社会和谐稳定，准确寻找和推进有利于香港发展、有利于广大市民谋求福祉的突破，巩固和发挥香港独特地位和优势，积极推动香港融入国家发展大局，共同为‘一国两制’事业、为中华民族伟大复兴作出新的和更大的贡献。”

港区全国人大代表颜宝铃：

750万港人定当牢记嘱托感恩奋进

港区全国人大代表颜宝铃邀出席此次庆祝大会暨就职典礼，感到十分振奋、深受鼓舞。颜宝铃表示，习近平主席在讲话中，从着力提高治理水平、不断增强发展动能、切实排解民生忧患、共同维护和谐稳定这四个方面，对香港未来的发展提出了四点希望，体现了习近平主席对香港的优点特点如数家珍、对港人的衣食住行深切牵挂、对新一届特区政府的执政履历寄予厚望、对香港的未来发展充满信心。她认为，未来五年是香港开创新局面、实现新飞跃的关键期，香港有伟大祖国的坚定支持，有“一国两制”方针的坚实保障，在实现我国第二个百年奋斗目标的新征程上，香港一定能够创造更大辉煌，一定能够同祖国人民一道共享中华民族伟大复兴的荣光。在新一届特区政府的带领下，750万港人定当牢记习近平主席嘱托，感恩奋进，同为香港开新篇，共创香港新辉煌。

全国政协常委林建岳：

香港应凝神聚力开启新篇章

全国政协常委林建岳表示，习近平主席对于“一国两制”实践25年来的重大成就给予高度评价，不但表明“一国两制”符合国家及香港居民利益，是一套好制度，更表明中央坚定维护“一国两制”毫不动摇，向香港以及国际社会宣示“一国两制”必将长期坚持的重要信息，向各界派发了“定心丸”。香港正进入由治及兴的新时代，习近平主席对香港提出的“四个必须”和“四点希望”，为香港指明了发展方向，也向特区政府和社会提出了重大要求，体现了习近平主席始终将香港的发展和市民福祉放在心上。相信新一届特区政府，在中央支持以及各界配合下，一定可以迎难而上，突破困局，提升香港竞争力，开创香港新局面。

林建岳特别指出，习近平主席提出的“四个必须”为“一国两制”发展提供了科学指引和可靠保障。必须全面准确贯彻“一国两制”方针，是“一国两制”行稳致远的关键；必须坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一，才能切实保障香港的安全和发展；必须落实“爱国者治港”，香港的长期繁荣稳定才有保障；必须保持香港的独特地位和优势，更是香港的发展之本、繁荣根基。同时，习近平主席提出的“四点希望”既是对香港未来发展的殷切希望，更是对新一届特区政府和香港各界的重大要求，香港必须重点提升治理水平，增强发展动力和竞争力，重点突破民生难题，维护社会稳定和和谐稳定。香港特区政府以及各界都应全力落实习近平主席的要求，凝神聚力，重点突破，共建一个更和谐、团结、友爱的社会，为香港开启新篇章。

粤港澳大湾区院士联盟：

建设科技强国征程上，香港可承担更积极角色

粤港澳大湾区院士联盟（以下简称“院士联盟”）发表声明表示，对习近平主席的重要讲话非常认同、备受鼓舞。

院士联盟特别感谢习近平主席对香港科创和青年的关心关爱。习近平主席在考察香港科学院时提出，“努力建设全球科技创新高地”，这对香港科创发展提出了更高要求。院士联盟期盼，新一届特区政府把握历史机遇，给予青年科学家更大空间，让更多青年投入到建设美好香港、贡献国家的行列。院士联盟还表示，在把我

国建设成为世界科技强国的征程上，香港可以担当更积极的角色。

内容来源：大公文汇全媒体